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                                                                                      Verbale n 95/2016 

 
L’anno 2016 il giorno 18 del mese di Maggio si è riunita la I^ Commissione Consiliare presso 

la   sede di Via Bonanno, 51- giusta Convocazione del Presidente prot.n°60 del 28-04-2016. 
 

Alle ore 08.30  è presente la Consigliera Antonella Monastra che invita il segretario supplente, sig. 

giuseppe Parisi di chiamare l’appello; oltre alla Consigliera Monastra, non risulta presente alcun 

Consigliere; non essendo presente il numero legale, pertanto, si rinvia l’apertura della seduta ed il 

conseguente appello di un’ora.   

Alle 09:45 il  Presidente Juan Diego Catalano Ugdulena chiede al Segretario Avv Liliana Volo  di 

chiamare l’appello e risultano presenti oltre che il  Presidente medesimo  anche i Consiglieri  Paolo 

Porzio e Antonella Monastra; il Presidente, constatata la presenza del numero legale, in seconda 

convocazione, dichiara aperta la seduta assistito dal Segretario Avv Liliana Volo . 

Si procede dunque alla lettura e disamina del verbale del 17.05 u.s.  

Il verbale viene approvato a maggioranza dei presenti; infatti, alla seduta del 17 u.s., risultavano 

assenti il Presidente e la Consigliera Monastra e  la Consigliera Monastra dichiara di volersi astenere 

dalla sua approvazione. 

 

Il Presidente pone in trattazione il seguente tema all’O.d.G. 

 

AUDIZIONE DELLA D.SSA LAURA PURPURA IN RELAZIONE ALLA 

PROPOSTA DI INIZIATIVA DELLA I COMMISSIONE CONSILIARE DI 

MODIFICA REGOLAMENTO PER L’AFFIDO FAMILIARE AI MINORI 

(APPROVATO CON DELIBERAZIONE DI CC N. 358 DEL 1994)  

 

In data odierna è preventivato di sentire in audizione la d.ssa Purpura sul tema dell’affido familiare. 

Alle ore 10.00 sopraggiunge anche il Consigliere Giulio Cusumano. 

Il Presidente ringrazia le intervenute e domanda alla d.ssa Purpura chi sono le altre funzionarie 

intervenute; infatti, la Commissione si era limitata ad invitare la d.ssa Purpura mentre si sono 

presentate presso la sede della Commissione, oltre alla d.ssa Purpura, n.q di Coordinatrice del 

servizio affidi, anche la d.ssa Trepiedi, n.q. di Responsabile del front office e la d.ssa Paglino, n.q. 

di Responsabile del servizio sociale.  

Interviene il Consigliere Cusumano sollevando alcune perplessità su detta circostanza. 

La d.ssa Purpura chiarisce che, se è pur vero che la Commissione aveva invitato solo la medesima, 

con mail del 22.04.2016 si era ipotizzato che sarebbe stato possibile che partecipasse alla seduta 

odierna anche la d.ssa Paglino.  Il Consigliere Cusumano mostra il suo disappunto al riguardo. 

La Consigliera Monastra dichiara di reputare la posizione manifestata dal Consigliere Cusumano 

pretestuosa; a parere della Consigliera, essa denota un atteggiamento di sfiducia nei confronti della 

correttezza e della professionalità delle presenti dottoresse che certamente hanno mostrato di voler 

offrire alla Commissione il più ampio approfondimento nei confronti di una materia complessa che 

richiede l’espressione di competenze specifiche ed articolate tra loro; l’ascolto in particolare “a 

solo” della  singola d.ssa Purpura, appare come espressione di un sospetto nei confronti dell’intero  
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ufficio. La Consigliera infatti ritiene che l’odierna  seduta non possa che trarre beneficio, in termini 

di conoscenza, dalla presenza delle d.sse Paglino e Trepiedi.  

Il Consigliere Cusumano, ascoltate le dichiarazioni della Consigliere Monastra del PD, concorda 

con la stessa  l’ultima parte della sua dichiarazione. Ed infatti, ribadisce la sua  stima nei confronti 

delle d.sse presenti Trepiedi e Paglino.  

Viceversa, in riferimento alla prima parte della dichiarazione della collega del PD precisa che, non 

trattasi di “atteggiamento” di sfiducia nei confronti di alcun ufficio ma semplicemente, ad onor 

della verità dei fatti, che la Commissione, nella persona del Presidente, come risulta agli atti, aveva 

esplicitamente invitato solo ed esclusivamente la d.ssa Purpura.    

Il Consigliere Porzio si associa a quanto detto dalla Consigliera Monastra e si allontana alle ore 

10.30.  

Date per superate le su esposte incomprensioni, il Presidente, invita la d.ssa Purpura ad entrare nel 

merito dell’argomento all’o.d.g. 

La d.ssa Purpura riassume brevemente le modalità in cui si espleta il servizio di affido dalla 

medesima coordinato anche in rappresentanza del suo gruppo di lavoro. 

La medesima produce altresì il documento redatto dall’associazione AFAP che riporta  la bozza di  

nuovo regolamento sull’affidamento familiare dei minori; detto elaborato, precisa la d.ssa Purpura, 

risulta avallato dai servizi sociali rappresentati dalla d.ssa Paglino. 

La d.ssa Purpura evidenzia che il servizio di cui si discute oggi è territorialmente suddiviso tra le 8 

circoscrizioni comunali. Si è infatti  assistito nel tempo ad un passaggio di competenze dalla sede 

centrale agli ambiti territoriali.  Oggi la sede centrale del servizio affidi è dunque depotenziata in 

virtù di ciò ma risulta ancora affidabile.  

Interviene il Consigliere Cusumano evidenziando che tutta l’Amministrazione comunale si deve 

impegnare ad incentivare l’affido dei minori da parte di famiglie affidatarie. A parere del 

Consigliere Cusumano però ancora si riscontrano casi scandalosi che occorre limitare. Il 

Consigliere domanda alla d.ssa Purpura se il personale sia numericamente sufficiente ad espletare il 

servizio. La d.ssa Purpura risponde che a tale quesito la medesima sarà pronta a rispondere tra 

qualche mese. Il Consigliere Cusumano invita la d.ssa Purpura ad essere più precisa e circostanziata 

sulla tempistica ovvero, sui tempi che occorrono, in base all’esperienza, affinché le famiglie idonee 

possano ricevere i minori in affidamento. 

La d.ssa Purpura esprime la propria condivisione con il Consigliere Cusumano circa l’importanza 

delle risorse e rappresenta che allo stato attuale sarebbero circa venti i percorsi avviati per le 

famiglie idonee. A parere del Consigliere Cusumano 5,6 o 7 elementi dell’unità organizzativa, 

potrebbero non essere sufficienti a fronteggiare il lavoro in corso.  

Secondo il Consigliere Cusumano sarebbe opportuno sottolineare, segnalandolo, nero su bianco, 

l’esigenza di aumentare il numero delle unità a disposizione del servizio affidi. 

Interviene la d.ssa Paglino evidenziando che, ad ogni modo, si sta cercando di rivalutare il servizio 

reso. Nasce una discussione tra la d.ssa Paglino ed il Consigliere Cusumano.  

La Consigliera Monastra interviene nella discussione in corso per rimarcare che il tempo 

intercorrente tra le domande delle famiglie affidatarie e le risposte rese dall’Amministrazione è 

troppo  lungo. La Consigliera Monastra pone in rilievo che, pur essendo chiaro che vi siano dei  
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tempi tecnici da rispettare, si potrebbe velocizzare gli stessi attraverso l’aumento delle unità 

operative. 

Prende nuovamente la parola il Consigliere Cusumano auspicando che si cominci a stabilire un 

temine piuttosto circoscritto entro il quale si provveda a concretizzare la fuori uscita di minori dalle 

comunità ed affinchè gli stessi vengano affidati in seno alle famiglie richiedenti. Aparere del 

Consigliere Cusumano il servizio di “Affido” deve venir incentivato, e ciò anche in considerazione 

del fatto che questo costa un decimo rispetto al costo che le comunità gravano sull’Amministrazione 

comunale. 

Il Consigliere Cusumano domanda alla d.ssa Purpura: “Ha richiesto personale? Ce la fa con il 

personale che ha?” 

La d.ssa Purpura risponde: “Non ho ancora ritenuto di dover chiedere ulteriore personale. Stiamo 

facendo i percorsi”. La medesima chiede di tornare in Commissione per fare il punto della 

situazione tra un paio di mesi; ciò anche per poter stabilire se il personale sia sufficiente o meno a 

fronteggiare le richieste di affido. 

Il Presidente propone dunque di riaggiornare i lavori a fine giugno, anche e soprattutto per poter 

stabilire concordemente agli uffici il “termine” utile per espletare la procedura di affido e, 

verosimilmente, concretizzare l’affidamento del minore,  da  inserire nel regolamento.  

Altresì, si rinviano i suddetti lavori, anche al fine di per stabilire eventuali aspetti ad oggi non 

percorribili che necessitano di maggiore approfondimento, così come evidenziati dalle associazioni. 

La d.ssa Trepiedi, infatti, rileva al riguardo  che ci sono degli ulteriori punti da potenziare nel 

regolamento. 

Alle ore 11.20 dopo ulteriore discussione,  il Presidente, dopo aver ringraziato e congedato le 

intervenute, dichiara chiusa la seduta e rinvia alla prossima seduta utile la lettura, approvazione e 

sottoscrizione del presente verbale.       

                                                                                              

Il Segretario             Il Presidente                             

Liliana Volo  Juan Diego Catalano Ugdulena 

 


